《穿越聖經》

撒迦利亞書(14)彌賽亞再來的時候要建造耶和華的殿(即千禧年聖殿),並把君王和祭司的職責結合在一人身上,像麥基洗德那樣(亞6:12-14)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目,我們查考與分享了撒迦利亞書 6:4-11,讓我們在重溫的基礎上稍作補充,然後再繼續查考與研讀這卷書 6:12-14 的內容。

讀罷撒迦利亞書 6:4-8,或許有人會說: "經文中提到的這四輛車是指審判的天使嗎?" 這裡 的四輛車與第一個異象中的四個騎馬的人相似,這四輛車同樣代表神審判全地的四位天使。

或許還有人會說: "黑馬往北方去,難道是要審判那兒的人嗎?我的罪如此之多,我怕我承受不起!"黑馬往北方去,在那裡執行神的審判。神向罪和惡人發怒,正如詩篇7:11 所說的: "神是公義的審判者,又是天天向惡人發怒的神。"神施行審判,表明祂的震怒。我們喜歡專注神的慈愛與憐憫,但同時神也是公義的神,公義與審判是神性格的一部分。如果在我們生活中仍有尚未承認的罪或習慣性的罪,我們就要向神認罪,並離棄罪惡。認罪引出神的憐憫,不肯悔改只會招惹神的審判。

讀罷撒迦利亞書 6:9-11,或許有人不禁會說: "君王作大祭司,身兼二職的能是誰呢?"先知撒迦利亞在經文中提到的這個異象指向彌賽亞,祂既是君王,又是祭司。無論在列王時代,或是被擄歸回以後,猶大都是由君王和祭司統治的。君王掌管政務,大祭司則管理宗教事務。但君王和祭司往往敗壞犯罪,所以神告訴撒迦利亞,將有一位稱職的要來治理全國,他既作君王,坐在君王的位上,又作祭司,坐在祭司的位上。這種組合在當時來說幾乎是不可能的。

我們眼前的這一章是基督加冕典禮的圖畫。請注意撒迦利亞書所安排的順序。在描述這些異象之後,也就是描述神的審判要臨到祂的百姓,以及外邦列國之後,我們就看到基督的再來,以及萬王之王、萬主之主的加冕典禮。主耶穌基督在不同的階段,卻有三種不同的職分。第一個階段,祂的職分是神的先知,兩千多年前,祂以先知的身分降世,為神說話,祂自己就是神的道,祂以道成肉身的方式彰顯神大能和作為,為你我的罪死在十字架上,顯明神的愛。祂是神的先知。在今天你我所生存的時代,祂是神的祭司。當祂升到天上、進入幔內,在至聖所內,祂為我們的罪獻上祂的寶血。今天,祂在那裡為我們代求,成為我們的中保,當我們有罪的時候,可以來到祂的面前認罪悔改。祂在天上成為我們的大祭司。將來有一天,祂會再來。啟示錄說得很清楚,當祂再來時,是以萬王之王、萬主之主的身分再來。先知、祭司、君王是基督三個身分。

現在,撒迦利亞要用另外一種比喻描寫基督。

撒迦利亞書 6:12 記載耶和華吩咐撒迦利亞將冠冕戴在約書亞的頭上,並對他說: "萬軍之耶和華如此說:看哪,那名稱為大衛苗裔的,他要在本處長起來,並要建造耶和華的殿。"

"在本處長起來",是指彌賽亞出於猶大地,起初無人知道,後來興起被人認識。基督"要建造耶和華的殿",祂所建的乃是屬靈的聖殿,包括外邦人在內的國度。

"大衛的苗裔"不是約書亞的名字,而是有先知性的名字,是主耶穌基督的名字。兩千多年前,祂以大衛苗裔的身分降世,祂像根出於乾地,正如以賽亞書 53:2 所說的:"他在耶和華面前生長如嫩芽,像根出於乾地。他無佳形美容;我們看見他的時候,也無美貌使我們羡慕他。"主耶穌降臨世上,成為人的樣式,在以色列人受羅馬統治時,祂是以色列百姓的一份子,這是世界上最讓人震驚的事。祂被稱為耶西的根,當主耶穌降生時,大衛王朝的後裔已經淪為窮人了。主耶穌降生在窮人的家,默默無聞。祂真的像根出於乾地。如果你走在沙漠地帶,你看不到任何植物,只看到仙人掌和一兩條響尾蛇。然後突然之間,你看到了卷心萵苣,它看起來既青翠又蓬勃。你會感到很稀奇,很難解釋這是怎麼一回事。這就好比主耶穌像根出於乾地。耶穌基督會以大衛苗裔的身份再來,這次,大衛的苗裔要掌管全地。

神說: "他要在本處長起來,並要建造耶和華的殿。"你看,這是鼓勵以色列餘民的話語, 因為重建聖殿的過程很辛苦。正如我們在哈該書所看到的,他們所建的聖殿,看來很小,對 他們很多人來說意義不大,但在神的眼中,神的聖殿是一個房子。雖然有一系列的聖殿,包 括曠野的會幕、所羅門的聖殿、所羅巴伯的聖殿、希律的聖殿、大災難時期的聖殿、千禧年 的聖殿,但在神看來神的殿只是一個房子。神不會把所羅巴伯的聖殿當成是一個獨立的房子。 雖然有些人認為聖殿並不重要,但只有神說了才算的。這是在神的計劃和目的之中。有些人 寫信給我,用悲傷的語氣說: "我在神的眼中算不了什麼。"在撒迦利亞的時代,沮喪的以 色列餘民也這樣說。他們所建的聖殿,簡直不能和宏偉的所羅門聖殿相比。但是神要他們確 信,他們所建的聖殿是神的旨意,聖殿重不重要,要神說了才算。有些愛主的牧師不在教會, 他們正好臥病在床;有些神所愛的聖徒,只能躺在病床上服事神。聽說有一位收聽福音廣播 節目的年輕聽眾,他從脖子以下都癱瘓了,但他是一個樂觀的基督徒。我不敢說他為神所擺 上的服事比我的服事更重要,或比其他為神做大事的人更重要。讓神來決定吧。對我們來說, 最重要的就是行在神的旨意中。這是先知哈該和撒迦利亞努力想要傳達給百姓的話,是他們 所要表達的重點。他們在鼓勵百姓,說: "你們所做的,正是神要你們做的。沒有錯,這雖 然看起來很不起眼,卻是行在神的計劃和目的之中。這就使你們所做的事變得又大、又重要。 你們所做的,是等候主耶穌基督再來,祂要在地上建立祂的國度。"

神說:"看哪,那名稱為大衛苗裔的,"聖經說主耶穌在以下四個方面是大衛的苗裔:第一,主耶穌被稱為大衛的苗裔。耶利米書 23:5 說:"耶和華說:'日子將到,我要給大衛興起一個公義的苗裔;他必掌王權,行事有智慧,在地上施行公平和公義。"在這裡,基督被描述成一個君王,祂是大衛的苗裔。第二,神說主耶穌是耶和華的僕人、大衛的苗裔,正如我們在撒迦利亞書 3:8 所讀到的,經文說:"大祭司約書亞啊,你和坐在你面前的同伴都當聽。(他們是作預兆的。)我必使我僕人大衛的苗裔發出。"第三,在撒迦利亞書 6:12,主耶穌被描述為"那名稱為大衛苗裔的"。第四,主耶穌被描寫成耶和華的苗裔。以賽亞書 4:2 說:"到那日,耶和華發生的苗必華美尊榮,地的出產必為以色列逃脫的人顯為榮華茂盛。"有一件事很有趣,新約聖經的福音書,同樣也透過四個方面來描寫主耶穌。在馬太福音,祂是君王,是大衛的苗裔;在馬可福音,祂是耶和華的僕人,祂是苗裔;在路加福音,祂是完美的人,祂的名字是苗裔;在約翰福音,祂是耶和華的苗裔,祂是神子。祂道成肉身、降世為人,成為人類大家族的一份子、走在地上,這是我們對主耶穌的印象,這種描寫實在很驚人。

"苗裔"是大衛的子孫耶穌基督的名稱。因此,從巴比倫被擄之地歸回的猶大百姓,在預表基督的大祭司約書亞的指揮下,重建被毀的聖殿,這讓我們聯想到,將來基督在十字架上受死,第三天復活,並建立基督的身體,也就是教會,正如約翰福音 2:18-21 所記載的:"因此猶太人問他說:'你既做這些事,還顯什麼神蹟給我們看呢?'耶穌回答說:'你們拆毀這

殿,我三日內要再建立起來。'猶太人便說: '這殿是四十六年才造成的,你三日內就再建立起來嗎?'但耶穌這話是以他的身體為殿。"從這種意義上來看,教會並不是靠人建立的,教會在神的救贖歷史中有著重要的意義。

從萬軍之耶和華、大能的神發出的信息: "看哪,那名稱為大衛苗裔的," 這是向約書亞說的,但似乎是在論所羅巴伯。希伯來文這裡是神秘的四個字片語,沒有冠詞,直譯就是: "看哪,一人,名為苗裔。" 這似乎暗指所羅巴伯的名字,因他的名字在希伯來文中意為"巴比倫的苗裔",而他正是那造聖殿的人,正如撒迦利亞書 4:9 所記載的: "所羅巴伯的手立了這殿的根基,他的手也必完成這工,你就知道萬軍之耶和華差遣我到你們這裡來了。"

在以賽亞書 4:2 中,"耶和華的苗裔"與"地的出產"為平行句。那段經文都是比喻,繼續論到耶路撒冷的潔淨,以及雲柱、火柱的保護。耶利米對"苗裔"這個字的用法與要來的大衛王有關,祂的名字將為"耶和華我們的義",罪也被除去。以上所提的第二段經文,在宣告大衛苗裔之後,接著說,大衛和利未祭司都不會缺乏後人。耶利米對這個詞的用法,已經將祭司與君王的功能結合在一起。撒迦利亞在 3:8 第一次用這個詞的時候,看重祭司的一面;而在那節經文裡,約書亞在穿上潔淨衣服之後,奉命要管理神的家。那一段的主旨為除去罪。在 6 章中,先知必對這個比喻有些瞭解。他的聽眾曾經得知,這位苗裔要盡上祭司與君王的兩種職分,所以必會明白,約書亞和所羅巴伯倆人都將對未來的苗裔之工作有所貢獻;單獨一位不足以成為代表。以賽亞在提到大衛王為苗裔時,用了"嫩苗"一字,並將公義審判者所需要的條件,都加在祂身上。

根據以賽亞書 53:2 的記載,他要在本處長起來是"苗裔"一字的雙關語, "嫩苗將從下面發苗"。在看來沒有新生命跡象的地方,祂會突然出現,就像根出於乾地。

撒迦利亞書 6:13-14 記載耶和華告訴撒迦利亞,那名稱為大衛苗裔的, "他要建造耶和華的殿,並擔負尊榮,坐在位上掌王權;又必在位上作祭司,使兩職之間籌定和平。這冠冕要歸希連(就是黑玳)、多比雅、耶大雅,和西番雅的兒子賢(就是約西亞),放在耶和華的殿裡為記念。"

"他要建造耶和華的殿,"這句原文有"甚至"這個字,意指"甚至"祂是新芽,出生在貧窮之中、默默無名。"他要建造耶和華的殿,"是指千禧年的殿。彌賽亞基督,"坐在位上掌王權;又必在位上作祭司,"祂同時是君王和祭司。這兩種身分融合在祂身上。神說:"這冠冕要歸希連(就是黑玳)、多比雅、耶大雅,和西番雅的兒子賢(就是約西亞),放在耶和華的殿裡為記念。"約書亞並沒有戴著冠冕。這些冠冕放在他的頭上,是象徵加冕。然後根據猶太人的傳統,冠冕會放在聖殿頂端的窗戶上,作為記念,提醒他們彌賽亞會來,不僅要來作君王,同時祂也是大祭司。

得以重建的聖殿將保存約書亞的冠冕,遠方的人也來加入重建的行列。這意味著在耶穌基督所開啟的新約時代,外邦人會參加福音的傳播和教會的擴張,正如哈該書 2:6-7 所記載的: "萬軍之耶和華如此說:'過不多時,我必再一次震動天地、滄海,與旱地。我必震動萬國; 萬國的珍寶必都運來(或譯:萬國所羨慕的必來到),我就使這殿滿了榮耀。這是萬軍之耶和華說的。'"大祭司約書亞的冠冕讓人聯想到,以耶穌基督的受死和復活為契機,所有民族將得到君尊祭司的職分,而歸向神。

有些人認為, "他要建造耶和華的殿," 這句重複的話是文士的筆錄錯誤。敘利亞譯本將 12

節的最後一個句子刪除,而希臘譯本則刪除 13 節的第一個子句;但這兩者的差別正顯示,他們所依據的是同一種希伯來經文,而各自修改了希伯來文抄本的一個表面的錯誤;由此可見,希伯來文抄本顯然有重複的子句。有學者猜測,10 和 12 節,與 13-14 節是兩個不同的文字單位,被放在一起,所以造成重複。有一種觀點認為,這裡是故意重複,以這種結構來區分約書亞的"他",和苗裔的"祂",以及區分當時的聖殿與未來的聖殿;但這說法的證據並不充分。

祂將肩負王室尊榮。形容詞"王室"用得可取,這個字通常代表王的威儀,以及神的威嚴, 但也可指橄欖樹的華美、人的活力,以及馬的大力。這位苗裔將具有君王的華美,也將坐在 寶座上掌王權。下一子句重複用了"寶座"一字:他"在寶座上作祭司"。

未來的世代需要能傳流久遠的提醒,因為大祭司的加冕是非常重要的記號。這個具有象徵意義的冠冕放在聖殿中,首先是為了記念那些被擴於巴比倫、現在提供金銀的人;其次是作大祭司教導用的實物。這些名字可能刻在上面。希伯來文第一個名字是希連,而不是黑玳。早期的敘利亞譯本將這裡的名字與 10 節協調,而選用黑玳;幾個英文譯本(RSV、JB、NEB)也跟隨這個推理。但這名字出乎意料之外的改變,似乎在原文就是這樣。可能黑玳(意為"黑痣")在正式場合喜歡用另一個較莊嚴的名字希連(意為"力量");也可能這兩個名字可以通用。希伯來文用"賢"而非"約西亞",關鍵可能在於:"賢"這個字的意思是"恩惠",與"約西亞"(意思是"救主")之間有關聯。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再作說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!